

## CHENGSHI·CHENGZHANG



■老街 稚川学堂707班 周逸萱  
指导老师 姚宁

## 聆听大唐的回响

——观《长安三万里》有感

■实验小学608班 沈思齐

长安一片月，万户捣衣声。  
李白与高适相遇于逐梦长安的路上，此后断断续续纠缠了一生。

## 一、银鞍照白马，飒沓如流星

李白出场时就是一身侠客的风范。他误以为高适是抢马贼，两人不打不相识，结为好友，一同游山玩水，之后李白前往扬州，并与高适约定一年后相见。一年后，高适如期赴约，与李白一同游历扬州。李白深夜放舟游湖，抢了最美的胡姬为他跳柘枝舞，亲自击鼓伴奏，一掷千金，意气风发。

李白对高适说：“你生逢这样的盛世，当为大鹏！”是的，此时的李白就是那只大鹏，随时会乘着长风冲上九万里的高空。

## 二、俱怀逸兴壮思飞，欲上青天揽明月

果然，当高适还在家苦读诗书的时候，李白已在长安出了名。高适接到了一封“速来长安，速速速”的书信。他即刻前往长安，那时的李白与长安城中的权贵结交，每日有许多人等在门口求见，而他却在酒楼与王爷、太守纵情豪饮，在平衡木上弹琴

作诗，放荡不羁。

他是众人眼中的谪仙，白日放歌，出口成诗，此时的李白相信“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”，也可以吟咏着“人生在世不称意，明朝散发弄扁舟”，挥一挥衣袖，不带走一片云彩。李白依旧潇洒，依旧随心所欲，依旧光芒万丈，依旧不谙世物。

## 三、呼儿将出换美酒，与尔同销万古愁

即便是盛唐，李白这只大鹏也飞不到他渴望的青天。

他想考取功名，却因为出身商家，不能参加科考；想请达官显贵举荐，仍因出身遭到拒绝；哪怕经玉真公主举荐，有了接近天子的机会，又因自身的狂放不羁，不为李林甫所喜，没办法，谁叫他是李白呢！“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜。”李白不会讨好，哪怕面对贵妃，他写出的依然是他自己心中的美，“云想衣裳花想容，春风拂槛露华浓，若非群玉山头见，会向瑶台月下逢”，天下哪个美人当得起这样的赞誉，这不是凡间美女，是天上的仙人。

李白是天生的浪漫家，政治上的波谲

云诡并不适合他，他也弄不明白，最终错投谋反的永王，获罪流放。在我看来，全场电影的高潮就在李白吟诵《将进酒》，唱着最豪迈的诗，诉着最心酸的意。“与尔同销万古愁”，“万古之愁”如何能销尽，李白对政治的无知狂妄，对自身仕途的茫然无措，只能在一场场买醉中，神游无极，获得精神的解脱。

与李白相对的是高适，这个一生老实实在，用枪法为自己博取军功的实在人，从未有过华而不实的想法，刻苦读书，勤奋练武，他看得清自己的处境，也弯得下寒门士族的高贵头颅。成就高适的，不是盛世，而是乱世。安史之乱中，他看清形势，始终目光如炬，保家卫国。最终，高适实现了光宗耀祖的理想，笨拙的丑小鸭成了翱翔天际的大鹏。

世上需要李白这样的梦想家，也需要高适这样的实干家。也许梦想家最终成了实干家，也许实干家靠着梦想成就了自已。命运的无常和人生的遗憾，绽放成了长安火树银花的梦幻一场。

指导老师 李红芳

## 背影

■百花小学604班 万凯文

天空中布满了乌云，拉下了黑幕，教室里变得越来越阴暗。过了不久，豆大的雨点落了下来，随着风，用力地打击着窗户。我望着天空，长叹了一口气。

雨越下越大，转眼间，快放学了，教室外挤满了家长。我眼看着一个个同学被接走，失望极了，心想：今天忘了带雨伞，妈妈又有事不能来接我。

我失望地来到门口，看着随风洒落的雨，不知道该怎么办。我又想了想，戴上帽子，准备跑回家。

“小万，等等！”正当我要跨出那一步时，一个熟悉的声音传入我的耳朵：原来是在三三班的朋友——小赵，只见他撑着雨伞，气喘吁吁地说：“小万，雨下得这么大，你又没雨伞，咱俩一起

走吧，反正咱俩住一个小区。”

“谢谢！”

我们俩撑着雨伞，在雨中慢慢地走回家。一路上，我们一起踩水坑，一起接雨滴，聊天……伞下充满了我们的欢声笑语，雨滴滴答答地下着，让人感到凉飕飕的，可我的心已经被身旁的小伙伴温暖了！

雨渐渐停了，夜幕降临！我们也到了小区门口，只见小赵的整个左肩到左腿全湿透了，可我看自己的衣服，却一点儿也没湿，我的眼眶湿润了……小赵把我送到家门口才转头离去，我赶紧拿起手机，拍下了小赵的背影。

多美的背影啊！

指导老师 徐艳杰

## 路

■毓秀小学215班 王乐宣

放学的路  
总是  
那么笑呵呵的  
对着我  
就像见到了  
自己的老朋友

指导老师 张华

## 妈妈夸我真聪明

■乍浦小学304班 孙子潼

下午，烈日炎炎，知了在树上不停地叫着，我跟哥哥在家里大口大口地吃着西瓜，不一会儿，我的肚子就鼓得圆圆的，垃圾桶的肚子也快要撑破了。“妈妈，我去把垃圾扔啦！”说完，我就拿上积分卡拎着一袋垃圾“飞”出了家门。

“三点钟的太阳可真毒啊！”我自言自语道。扔完垃圾，我赶紧一溜烟跑到电梯里，正当我伸手去按按钮时，积分卡却挣脱了我的怀抱，只听“啪嗒”一声，它落入了“万丈深渊”，从电梯缝里消失了。我的心顿时冰凉冰凉的，没有积分卡，以后扔垃圾多不方便啊！我得想办法把它找回来。我试

了很多方法，可都没有成功。突然，我想到了妈妈是在物业管理处办卡的，我急忙跑到那里跟物业阿姨说明了情况，阿姨说：“小朋友，不要急，我给你补办一张哈。”

回到家，妈妈问我：“潼潼，你扔垃圾怎么扔这么久啊？”我连忙把事情的经过一五一十地说了给妈妈听，妈妈高兴地说：“潼潼，你小小年纪就知道如何解决困难，真是大聪明了！”

听了妈妈的话，我不好意思地挠了挠头，是的，以后我遇到困难更会思考如何去解决了，因为妈妈的夸奖让我信心倍增！

指导老师 陆萍

## 夏天的雨

■乍浦小学403班 钱璐

7月10日 星期一 雷阵雨转多云

夏天到了，暑假来了，夏天的暴风雨也急匆匆地赶来了。

今天是暑假的第六天，上午天气极其闷热，正当我埋头写作业时，只见天空突然阴沉下来，滚滚乌云排山倒海般涌来，犹如千万匹脱缰的野马，浩浩荡荡。霎时，狂风大作，只见它肆无忌惮地摇晃着树枝，拍打着窗户，一片片枯叶也被卷入半空。紧接着一道白光闪过，再是一声长吼，瞬间炸破了天际，随后，凶猛的暴雨如天河倾泻而下，犹如饥饿的猛兽想要吞掉这一切。

看吧，夏天的雨是如此激情。它是陆游诗中的“风如拔山怒，雨如决河倾”。又是苏轼文中的“黑云翻墨未遍山，白云跳珠乱入船”。但它又像个性急的孩童，来也匆匆，去也匆匆。

指导老师 王静娟

不大一会儿，天边一道金光洒下，万物瞬间被镀上了一层金色。随着乌云的退场，风雨也戛然而止，一切又变得非常幽静。远处，绿叶晶莹剔透，仿佛所有的绿都融在这些枝叶之间，让人心旷神怡。枝头间，鸟儿们又开始啼啼起来，好似在畅想着雨后的欢悦。门前的花草一改往日的无精打采，个个精神抖擞。窗前，凝聚在玻璃上的雨珠缓缓滑落，是那样的悠闲自在。推开窗户，空气中的湿气，伴着微风，带来了夏日里难得的清凉惬意。

夏天的雨来了又去了，它是那么豪迈，来时气势磅礴，走后艳阳高照，那么随心所欲，又酣畅淋漓。它让人神清气爽，它让天地间变得洁净如洗，一尘不染，它更为万物生灵带来了新的希望！

## 泰迪犬“饭团”

■百花小学育才路校区304班 姜梓童

我家楼下的邻居老何伯伯家养了一只可爱的泰迪犬，名叫“饭团”。

饭团全身长着棕色的毛，摸起来软软的，远远望去，就像是一个棕色的大绒球。它的脑袋圆溜溜的，两颗黑珍珠般的眼睛总是好奇地朝四周张望着。它的耳朵十分机警，只要听见一点儿声音，就会一动一动，像是接收信号的天线一样。一个湿湿的鼻子总是东闻闻西嗅嗅，鼻子下面拖着一条长长的舌头，舌头总是时不时地舔一下鼻子。它的四肢十分短小，但跑起来速度可快了，即使距离有一百多米，只要主人一喊：“饭团！”它就会像一道闪电飞奔过来。

饭团可贪玩了。每次主人去打开笼子时，它总是在笼子里一圈圈地打转，转得人都快晕了。可当笼子一打开，它就像箭一

般冲了出来，然后围着主人的腿又蹦又跳。一会儿钻进矮树丛里，一会儿又跟别的小狗打闹……等到散步结束后，主人牵着它回笼子，它却用爪子牢牢地抓住了主人的裤管，死活不肯回笼子，还多想玩一会儿呢！

饭团不仅贪玩，还很贪吃。有一次，我正在楼下美滋滋地吃着烤肠，饭团一闻到香味，就飞快地跑了过来，站在我面前，后腿直立，前爪合十，还不停地晃动着前爪，可怜巴巴地看着我，好像在说：“给我吃点儿吧！”我被它逗得哭笑不得，立即扔给它一段烤肠。饭团赶紧低头吃了起来，吃完还不忘舔舔地面，生怕没吃干净似的。

你们说饭团是不是很可爱呢？

指导老师 高佩

## 走在盛夏的河边

■东湖中学704班 张雨琪

这是一条不知名的河，宽阔极了，将这岸绿树青草的宁静与那岸工业园区的嘈杂隔绝开来，构成一片美好的天地。

太阳高照，万丈光芒洒在粼粼的水面上，水面金光闪闪，仿佛那金色的、最上等的绸布被微微折起，又似无数珠宝在阳光下闪闪发亮，是那样的珍贵美好。时不时一两艘货轮经过，水面微微掀起白色浪花，如柳絮般翻飞跳跃，又如同小

女孩裙边卷起的纱，看着是那样可爱。

河边人行道，七彩的道路带给人无限的乐趣与童真。道路旁是高大的树，有柳树，也有松树，枝干高而粗大，各种树错综排列，枝与枝相触，叶与叶相碰，绿树成荫。在人行道上行走不会闷热，太阳也很难晒到，很清凉，有空也可以端把椅子，拿把蒲扇坐在树荫下，看着波光粼粼的水面乘凉，好不惬意！

正值盛夏，知了极多，都趴在不知何处扯着嗓子趁着好季节放声高歌。可那响亮的乐声不但不讨人烦，反倒使人更高兴、舒坦，要是哪一个夏天，人们没有在这样的一个绿树成荫的地方听到这和谐统一的蝉鸣，那才是叫人浑身不舒服呢！

绿道旁大片的草也是长得极好，那一个个小家伙在这旺季都长得又高又挺拔，还有着健康的翠绿。瞧去一大片一大片满是明艳的绿色。

那天空就更是可爱了，湛蓝湛蓝，有大片大片的云朵相衬。那云朵看起来又轻又软，令人不禁想到了可爱的小动物，如画般干净美好。

盛夏的河边，是这样一片美景：水波粼粼的河面，偶尔驶过的船只，高大的绿树，翠绿的草坪，如画般的天空，配上蝉鸣声……真叫人如醉如痴。

指导老师 张静